

既管饭又上课,暑托班咋啥都干

经营项目越来越多,却没一个部门能管得了



一到暑假,平时作为小饭桌或培训机构存在的场所变身成为托管班,以教学为主的培训机构负责孩子饮食,以就餐为主的小饭桌也越来越多地附加教学甚至夏令营的项目,价格也是年年涨。但无论是食品安全还是教学质量,许多都无法得到监管。

► 历山路社区的暑假托管班,义工老师在教孩子礼仪。
本报记者 于悦 摄



本报记者 于悦

暑托班价格悬殊 贵的一个假期近6000元

“暑假的托管班太贵了。”家住诚基中心的赵女士感叹,7月初她给上二年级的孩子在十亩园小区内报了个暑假托管班,想白天把孩子托管在那儿,不含周末一个月也要1000元,如果要给孩子补课需要另交300元费用,“比平时的托管贵出不少,记得以前每个月也就七八百块钱。”

赵女士所说的暑假托管班其实就是上学期间很多孩子吃的小饭桌,多数分布在学校旁的居民楼中,到了放暑假时就变身为托管班,这种情况十分常见。另外还有些培训机构也利用“孩子放假家长上班”的空当期特别开设了托管班,这种托管班每天的费用一般在100元以上,比前者高出不少。

十亩园小区内的小饭桌分布十分密集,有20多家,记者走访、致电了其中十几家,得知有一半经营者都在暑假开了托管班,每月价格分布在600元到1600多元之间,多数都在900元以上。

一位有五家连锁小饭桌的经营者称,他们暑假托管不在十亩园店,而是集中在老东门分店,上学期间在这吃小饭桌的孩子是980元/月,非本小饭桌的是1680元/月。一家能容纳

60多个孩子的小饭桌店主称,他们暑假每天托管价是60元,开学之后的价格是800元/月,“我们因为是自家的房子,不需交房租,相对其他家便宜些。”

问及为何费用这么贵,一位经营者称,主要是由于物价较高,蔬菜肉蛋的价格都在提升,另外房租也是年年涨,“我做暑托班五六年了,刚开始每个月只有100多块钱,后来每年都能涨个百十元,那时的物价跟现在没法比。”

十亩园内的三四家艺术培训机构收费更高,每天托管的价格都在130元到160元之间,一家美术培训学校暑假开设了35天的托管班,按照每天160元的价格算下来需要缴纳5600元。还有家乐高机器人教育学校分两期开了40天的托管班,每20天收费2600元。

经营项目变多 甚至办起夏令营

不光培训机构会给孩子上课,在记者所走访的小饭桌中,暑假托管同样会有课业辅导或艺术培训的内容,例如给要升一年级的孩子开学后的课程,而辅导老师一般都是兼职甚至经营者自家上学的大学生。

有五家连锁小饭桌的经营者说,如果孩子不参加学习辅导,只是管他们吃饭和午休,偶尔简单地教点知识每月可以收

980元。但大多数的学习辅导都直接包含在费用里面,就算只想让孩子就餐也无法降低价格。

暑假把孩子托管在山师附近一家小饭桌的刘先生称,他选择的这家不仅一日三餐都能提供,一周顿顿都不重样,负责老师还会把每天孩子的菜谱和照片发到微信群里,“卖相不错,孩子也说很好吃,我们夫妻俩都不太会做饭,他在家也吃不到这么好的。”不过这家小饭桌暑假收费要每天80元。“收费高主要体现在教学上,他们每天有课程表,跟辅导班似的。”

记者以家长的名义询问了这家小饭桌,得知这里一天会上四节课,“我们跟别的小饭桌不同,孩子一定能学到真东西,像一年级的早上来了一般会先学习,进行自由阅读、DIY、生活技能、朗读、故事解说等,下午会先让孩子在室内集体游戏或观影,天气允许的话就带孩子下楼玩。”负责老师称,他们招募的员工都是各司其职,比如做饭和值班的阿姨一定是分开的,每天工资各100元,教课老师则是山大、山师大已毕业的学生。

如今越来越多的私人机构开办夏令营,像篮球、游学、军训甚至心理夏令营都层出不穷,价格也不便宜,一家名为“未来外交官双语夏令营”的项目,每人一星期就收4350元。据观察,今年有的小饭桌也策划

了夏令营项目,棋盘街小学附近一家每月收费1500元的小饭桌,除了开设每月1080元的书法班,还准备由老师带着孩子去龙口和蓬莱旅游,时长五天四夜,每个孩子收980元,“第一次做这种活动,夏令营很锻炼孩子能力,而且4个老师带15个孩子,安全方面可以放心,我们开了五六年了。”负责人说。

托管班备案靠自觉 没登记就能营业

无论小饭桌还是培训机构,饮食、人身安全和教学质量都是家长最关心的问题,但现实是,多数家庭作坊式的小饭桌并无托管资质,孩子受伤、食物中毒等事件也屡屡出现。本报曾报道过8岁男孩在槐荫区一家小饭桌磕掉门牙十年补不了一事;今年4月,保定一小附近小饭桌发生46个孩子集体亚硝酸盐中毒;5月,山东五莲县西楼村出现一托管班老师使用擀面杖击打学生,造成1死3伤。

山东省青少年素质教育中心是济南为数不多的有较全手续的托管机构,负责人张老师称,他们有教育部门颁发的办学许可、民政部门的民办非企业单位登记、食药监部门的餐饮服务许可,授课老师还都有教师资格证。

去年,济南市食药监局首次在官网上公示了全市915个小饭桌名称、地址和星级等信

息,还发布了《关于进一步加强校外托管场所食品安全监管工作的通知》,规定各县(市)区食品药品监管部门每季度至少检查一次校外托管场所,及时更换星级等次。但这一备案并非强制性登记,仍有不少托管机构没有被公示。

“目前国家并无对小饭桌、暑托班的法律法规,它们的场地等各项要求达不到餐饮服务单位标准,所以得看它们能否自愿加入备案,有些经营者可能嫌麻烦就不申报。这种情况我们只能找到他们要求整改,但人家不搭理我们也没办法。”济南市食药监局一工作人员称。

记者以市民名义咨询了济南市教育局能否监管居民区里的这些暑假托管机构,工作人员称,他们只管理在教育局正规注册的培训机构,像居民区里的非正规办学机构得找工商部门或居委会等解决。

济南市工商局的工作人员称,先照后证改革后实行经营场所申报制,只要提供房屋产权证明、使用证明,工商局就可以给办理营业执照,不考虑是否从事特殊经营行业,如果在居民楼里,就考虑走住改商程序。如果你经营餐饮,可以再去食药局那里进行后置审批。“涉及无照经营的,市民可以拨打电话投诉举报,但确认属实后我们也会移交相应的监管部门如食药局处理。”

相关链接

社区托管班五年没涨价,公益活动居多

本报记者 于悦

除了个人经营的托管班,其实很多社区居委会等社会机构也以托管班或夏令营的形式给没时间看孩子的家长分忧,这些项目一般价格低廉甚至免费,由社会主义工和志愿者负责照看孩子与授课,受到许多家长欢迎。

历下区甸柳一居社区托管班2011年正式开办,每年寒暑假都有托管班和夏令营,托管班的活动内容上午是课业辅导,下午是兴趣班,每周五下午还有“大课堂”。夏令营则包括素质拓展和兴趣培养。工作人员包括济南山泉社会工作服务社的两名社工,以及辖区招募的志愿者。“今年我们社区北边的食堂刚刚建起来,孩子中午也可

在这用餐,根据现有的服务能力收了20多个孩子。”负责人郑老师说,现在已从单纯的课后辅导扩展到专业的民乐、绘画、合唱等培训。

据了解,不管是托管还是夏令营,每个月该社区托管班一律只收家长50元钱,包括所有的课程和兴趣班,吃饭每天需要另收10块钱,而这一价格在五年前就是如此。

槐荫区兴福街道今年第一次给辖区孩子开展了公益夏令营活动。山东省图书馆每个寒暑假也会举办夏令营活动,例如今年的尼山书院“新六艺”公益国学体验夏令营从7月11日到8月19日共六期,少儿馆正在举办首届“小梦想家”文化公益夏令营,有少儿英语、绘画、演讲等多项课程。

★ 健康饮用水普及行动进济南 ★

济南退休老人 可领水质检测处理器

为了让居民了解自家饮用水现状,天天能喝上洁净的饮用水。夏天到了,在沃康环保科技集团等企业支持下,全民健康饮用水普及行动在全国展开。行动第一步,就是向60岁以上老年居民发放高科技产品:水质检测处理器(型号:3WIN99)

免费申领条件:

(1) 济南常住居民;

(2) 申领人年龄必须大于55周岁。水质检测处理器济南限量发放2500个,目前仅余最后800个。每天领取人数达60个,很快就将领完。望符合条件居民尽快领取,先报先得。

济南申领电话:0531-

69988621 69988623

(报名时间:早8:00到晚5:00)